

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://studservis.ru/gotovye-raboty/referat/315323>

Тип работы: Реферат

Предмет: История России

Введение 3

1 Судебник 1550 г. и его значение для юриспруденции России 4

2 Специфика суда и судебного процесса по Судебнику 1550 г. 7

Заключение 13

Список используемой литературы 15

Введение

В 1549 году на первом Земском соборе при участии Боярской думы был принят сборник законов, получивший название Судебника Ивана IV, или Судебника 1550 года.

Судебник Ивана IV – это первый систематизированный памятник права, который на последующее столетие определял правовую систему Руси. Свод законов 1550 года был впервые опубликован в 1768 году. Судебник 1550 года содержал в себе 100 статей, который, в последующем, делились на 2 части. Первая часть – «О порядке суда», эта часть закрепляла тот же порядок суда, что и Судебник 1497 года. Судебная система по Судебнику Ивана IV Грозного состояла из суда Боярского, суда государя, наместничьего, волостельского и суда святительского. Вторая же часть – «Узаконение по частному гражданскому праву». В этой части закреплялись нормативно правовые акты, регулирующие такие общественные отношения, как: о купле, продаже, наследию, найму, выходе крестьян и т.д.

Целью данной работы является рассмотрение Суда и Судебного процесса по Судебнику 1550 г.

1 Судебник 1550 г. и его значение для юриспруденции России

Источниками Судебника Ивана IV были:

1) Судебник 1497 года, изданные нормативно правовые акты с 1497 г. по 1550 г.,

2) судебная практика, продукт деятельности государственных органов и царской власти.

В особенности Судебника 1550 года можно выделить то, что нормы носили, в основном, казуальный характер, а норм процессуального права было больше, чем норм материального права. Судебник также имел и деления на отрасли права, среди которых выделяют:

1. Нормы о судостроительстве

2. Нормы уголовного права

3. Нормы процессуального права

4. Нормы гражданского права

Создание Судебника 1550 года стал довольно важным этапом в истории нашей страны, ведь данный сборник законов во многом повлиял на дальнейшее развитие правовой системы в целом. Так он впервые начал систематизацию законов, отразил тенденции укрепления государственной власти, закрепления сословного-феодалного разделения общества. И одно из основных значений Судебника для развития правовой системы нашей страны стало то, что он лег в основу дальнейших сборников нормативно-правовых актов. Так Судебник Ивана IV нашел свое отражение в таком своде законов, как Соборное уложение. Но какое же значение имел Судебник 1550 года для правовой системы в современной России? Для этого нужно провести сравнительный анализ между правовыми системами периода Ивана Грозного и современной России.

Так, к примеру, один из видов санкций, которое применяется к лицу, совершившему преступление в Российской Федерации, - это тюремное заключение. Данный вид наказания взял свое начало из судебного Ивана IV Грозного. До этого момента на Руси уже заключали людей под стражу в темницы князей, но как самостоятельный и официальный вид наказания он был введен лишь в 1550 году и сохраняется по сей день. Данное положение нашло отражение в статье 44 «Виды наказания» Уголовного кодекса. Помимо этого, в отличие от предшествующего законодательства, Судебник 1550 года данной мерой начал использовать новые функции юридической ответственности. Если до этого преимущественно назначением наказания была карательная функция, то с появлением тюремного заключения на передний план уже выходит превентивная и воспитательная функция. Так положения Судебника Ивана Грозного были

призваны убрать из государства «Лихих людей», то есть преступников .

Еще одной особенностью Судебника 1550 года, отразившейся в современной правовой системе Российской Федерации – это статья 26 Судебника, в которой было описано, что наказание должно было назначаться в зависимости от величины причиненного вреда общественным отношениям «А за увечье указывай! крестьянину, посмотри по увечью и по бесчестью; и всем указывати за увечье, посмотри по человеку и по увечью». Данное положение нашло свое отражение в уголовном кодексе Российской Федерации в статье № 6 «Принцип справедливости».

Также в судебнике Ивана IV Грозного впервые появляется понятие мошенничества, которое определялось, как хищение путем обмана. Данное понятие четко отграничивалось от существующего ранее преступления – татьбы. Данное явление находит свое отражение в статье 159 Уголовного кодекса Российской Федерации

- 1) Алексеева Н. И. Реформирование светского и церковного суда по Судебнику 1550 года и Стоглаву 1551 года// Систематизация законодательства в фокусе историко-правовой науки (к 470-летию принятия Судебника 1550 г.) : сборник научных трудов / под общ. ред. Д.А. Пашенцева. Москва : Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации : ИНФРА-М, 2021. С. 79-85
- 2) Ганижев А.М. Судебные функции приказов по законодательству XVI века// НАУКА И ИННОВАЦИИ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ. Сборник научных статей. Том Часть IV. Москва, 2019. С. 225-227
- 3) Жеваженко В. Д., Швандерова А. Р. Судебнику 1550 г. – 470 лет// СУДЕБНАЯ СИСТЕМА РОССИИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ ОБЩЕСТВЕННОГО РАЗВИТИЯ. Сборник научных трудов Всероссийской студенческой очно-заочной научной конференции. Ростов-на-Дону, 2020. С. 737-740
- 4) Игнатъева М. В. Ответственность за преступления против правосудия по Судебнику 1550 г// Систематизация законодательства в фокусе историко-правовой науки (к 470-летию принятия Судебника 1550 г.) : сборник научных трудов / под общ. ред. Д.А. Пашенцева. - Москва : Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации : ИНФРА-М, 2021. С. 74-80
- 5) Смирнов А.В. Русский уголовный процесс до XVIII в. // 300 лет следственному аппарату России (1713 - 2013 гг.): Сб. статей об истории следственных органов / Под общ.ред. А.И. Бастрькина, Д.О. Серова. М., 2014. С. 13 - 18.
- 6) Судебник 1550 года // Российское законодательство X-XX веков. В 9-ти т. /Под общ.ред. О.И. Чистякова. Т. 2 / Отв. ред. тома А.Д. Горский. М.: Юрид. лит-ра,1984. С. 97-127
- 7) Цечоев В.К., История суда России: учебное пособие. / Цечоев В.К. - М. :Проспект, 2018. - 192 с
- 8) Янченко В.Д. , Алимова Н.А. Судебник Ивана IV, Судебник 1550 г. – значение для современной юриспруденции России// АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ЮРИСПРУДЕНЦИИ: НАУЧНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ, ИННОВАЦИИ, ПРАКТИКА. Материалы VII Всероссийской научно-практической конференции с международным участием профессорско-преподавательского состава, аспирантов и студентов. Симферополь, 2022. С. 62-64

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://studservis.ru/gotovye-raboty/referat/315323>